



ΒΑΜΒΑΚΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ

Σπόρος Ελλάδας στα βάθη της Ανατολής

Ο όμιλος Ευθυμιάδη συνδράμει την προσπάθεια του Αζερμπαϊτζάν για ανασύσταση του πρωτογενούς τομέα

της **Νατάσας Φραγκούλη**

Ελληνικό χρώμα θα έχει φέτος η συγκομιδή βάμβακος στο μακρινό Αζερμπαϊτζάν, καθώς για ένα –μικρό– τμήμα της καλλιέργειας αξιοποιούνται, για πρώτη φορά, ποικιλίες σπόρων μιας ελληνικής εταιρείας. Ο όμιλος Redestos Efthymiadis Agrotechnology Group, προχωρώντας σε εμπορική συμφωνία με το υπουργείο Γεωργίας του Αζερμπαϊτζάν, θα προμηθεύσει τη χώρα, πιλοτικά φέτος, με έναν τόνο σπόρους, θέτοντας τις βάσεις για μια ευρύτερη συνεργασία με τη χώρα της πρώην Σοβιετικής Ένωσης.

Στη βάση της σχετικής συμφωνίας, φέτος 500 στρέμματα αζερικής γης θα σπαρθούν με τρεις ελληνικές ποικιλίες βάμβακος της θυγατρικής του ομίλου Ευθυμιάδη στον τομέα του φυτικού πολλαπλασιαστικού υλικού, Bios Agrosystems. Πρόκειται για ελληνικές ποικιλίες βάμβακος με πρωτογενές φυτικό γενετικό υλικό. Στόχος είναι να επιβεβαιωθεί η προσαρμοστικότητα των ποικιλιών επί αζερικού εδάφους, προοπτική που έχει ήδη επαληθεύσει η πειραματική δραστηριότητα του ελληνικού ομίλου στο Αζερμπαϊτζάν, εδώ και μία διετία, καθώς, λόγω γεωγραφικής θέσης, οι κλιματολογικές συνθήκες δεν απέχουν πολύ από τις ελληνικές.

Εφόσον η πιλοτική καλλιέργεια τελεσφορήσει, από το επόμενο έτος η συμφωνία θα ενεργοποιηθεί με κανονικές εμπορικές ποσότητες. Μάλιστα, το βάθος της δεν αποκλείεται να είναι πολύ μεγαλύτερο, καθώς η κυβέρνηση του Αζερμπαϊτζάν έχει θέσει ως στόχο την ανασύσταση και τον εκμοντερνισμό της αγροτικής παραγωγής, που σήμερα χρησιμοποιεί αρχαιωμένες μεθόδους, σε μια προσπάθεια να μειώσει την εξάρτησή της από το πετρέλαιο.

Σε αυτό το εγχείρημα φαίνεται ότι βρίσκεται

έναν σύμμαχο στον ελληνικό όμιλο, ο οποίος θα συνδράμει με τα προϊόντα και την τεχνογνωσία του την προσπάθεια της χώρας να αποκτήσει ξανά μια θέση στον παγκόσμιο αγροτικό χάρτη, εισάγοντας νέες ποικιλίες, νέες μεθόδους καλλιέργειας και νέα μέσα ελέγχου και εγγύησης της ποιότητας των τελικών προϊόντων.

Εξωστρέφεια

Η είσοδος του Redestos Efthymiadis Agrotechnology Group στο Αζερμπαϊτζάν έχει τις ευλογίες της κυβέρνησης της χώρας (οι περισσότερες σχετικές υποδομές είναι ημικρατικές), με τον όμιλο να διατηρεί ανοικτή γραμμή επαφής με το αρμόδιο υπουργείο Γεωργίας. Πρόσφατα, ο αντιπρόεδρος του ελληνικού ομίλου, Θύμης Ευθυμιάδης, συναντήθηκε στο Μπακού με υψηλόβαθμους αξιωματούχους του υπουργείου, προκειμένου να διευθετηθούν και οι τελευταίες λεπτομέρειες της εμπορικής συμφωνίας.

Μιλώντας για το όλο εγχείρημα στην «ΥΧ», ο κ. Ευθυμιάδης εξήγησε ότι εντάσσε-

ται στη συνολική στρατηγική του ομίλου για δυναμική επέκταση –στον κλάδο του φυτικού πολλαπλασιαστικού υλικού και όχι μόνο– σε αγορές εκτός ελληνικών συνόρων. «Πρόκειται για μια παρθένα περιοχή. Στο πλαίσιο της εξωστρέφειας του ομίλου και διερευνώντας τις διεθνείς ευκαιρίες, τα βήματά μας οδηγήσαν στην περιοχή, η οποία έχει ένα προφίλ, που ευθυγραμμίζεται με τα διεθνή αναπτυξιακά μας πλάνα», τόνισε ο ίδιος.

Ο ζωτικός χώρος ενδιαφέροντος του ομίλου περιλαμβάνει, εκτός από τη Νοτιοανατολική Ευρώπη και την Τουρκία, τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, με το Αζερμπαϊτζάν να λειτουργεί ως «πυλώνας» για περαιτέρω επέκταση στην περιοχή, σε αγορές όπως αυτές της Γεωργίας και της Αρμενίας. Άλλωστε, όραμα του ελληνικού ομίλου, με έδρα τη Βόρεια Ελλάδα, που έχει συμπληρώσει 80 χρόνια αδιάλειπτης παρουσίας στον χώρο της αγροτεχνολογίας, είναι να εξελίξει την Ελλάδα σε κέντρο της παραγωγής φυτικού πολλαπλασιαστικού υλικού σε κλάδους όπως το βαμβάκι και τα κτηνοτροφικά φυτά, για όλη την ευρύτερη περιοχή.



Στρατηγικές συμμαχίες

«Είναι μεγάλο πρότζεκτ και δεν ξέρουμε ακόμη το βάθος του», πρόσθεσε ο κ. Ευθυμιάδης. Ο ίδιος δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο, εφόσον το εγχείρημα αποκτήσει στο μέλλον, εκτός από εμπορική, και κάποια άλλη επενδυτική μορφή, ο ελληνικός όμιλος να συμπράξει με κάποιον τοπικό εταίρο για την περαιτέρω ανάπτυξη του. Η περαιτέρω διεθνοποίηση των δραστηριοτήτων του ομίλου, άλλωστε, αποτελεί κομβικό τμήμα της στρατηγικής του.

Σήμερα, ο όμιλος διαθέτει έξι διαφορετικές βιομηχανικές εγκαταστάσεις –όλες στην Ελλάδα– και τέσσερις θυγατρικές στο εξωτερικό. Οι δέκα επιχειρήσεις, στην Ελλάδα και το εξωτερικό, που έχει υπό την ομπρέλα του, ασχολούνται με την παραγωγή, την έρευνα και την ανάπτυξη, καθώς και την παροχή υπηρεσιών στην αγροτική οικονομία.

Και δενδρώδεις καλλιέργειες

Πέρα από την εξασφάλιση επίσημης άδειας για εγγραφή των τριών ελληνικών ποικιλιών βάμβακος στους επίσημους καταλόγους του Αζερμπαϊτζάν, ο ελληνικός όμιλος έχει σε εξέλιξη πειραματικές διεργασίες και σε ό,τι αφορά τις δενδρώδεις καλλιέργειες. Σύμφωνα με τον κ. Ευθυμιάδη, εφόσον επιβεβαιωθεί ότι το αζερικό έδαφος είναι γόνιμο, από το επόμενο έτος ο όμιλος θα μπορέσει να εισέλθει εμπορικά και σε αυτό το κομμάτι. Έτερο σημείο, στο οποίο το Redestos Efthymiadis Agrotechnology Group θα συνδράμει την προσπάθεια του Αζερμπαϊτζάν για αναγέννηση της αγροτικής παραγωγής, είναι η δημιουργία νέων και η βελτίωση των υφιστάμενων υποδομών ελέγχου της ποιότητας των παραγόμενων αγροτικών προϊόντων. «Σήμερα από τη χώρα λείπουν οι υποδομές, για παράδειγμα σε επίπεδο ιχνηλασιμότητας, που θα δώσουν στο τελικό προϊόν ένα “διαβατήριο ποιότητας”, ώστε να ανοίξει τον δρόμο των εξαγωγών», εξήγησε, μιλώντας στην «ΥΧ», ο αντιπρόεδρος του ελληνικού ομίλου.